From: Joanna.Pohl@mg.gov.pl [mailto:Joanna.Pohl@mg.gov.pl] 
Sent: Tuesday, June 2, 2015 4:33 PM
To: undisclosed-recipients:
Subject: Konsultacje publiczne - Projekt ustawy - Prawo działalności gospodarczej

Szanowni Państwo, 

Zgodnie z § 36 Uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 marca 2013 r. Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. Nr 979) w załączeniu przekazuję do konsultacji Projekt ustawy - Prawo działalności gospodarczej, Projekt ustawy – Przepisy wprowadzające ustawę – Prawo działalności gospodarczej wraz z uzasadnieniem i Oceną skutków regulacji (Wykaz prac legislacyjnych Rady Ministrów – pozycja: UD 222 i UD 223). 
Projekt został przygotowany na podstawie założeń projektu ustawy – Prawo działalności gospodarczej przyjętych przez Radę Ministrów na posiedzeniu w dniu 12 maja br. 
Zwracam się z uprzejmą prośbą o zgłaszanie ewentualnych uwag i opinii w terminie do dnia 19 czerwca 2015 r., również w wersji elektronicznej na adresy poczty elektronicznej: katarzyna.skrzek@mg.gov.pl, joanna.pohl@mg.gov.pl, malgorzata.gapska-szczygiel@mg.gov.pl. 
Jeżeli to możliwe będziemy wdzięczni za sformułowanie uwag w postaci konkretnych propozycji zmian legislacyjnych ze względu na priorytetowy charakter projektu oraz harmonogram prac Sejmu RP. 
Zgodnie z ustaleniami zespołu roboczego powołanego przez Komitet Rady Ministrów, Minister Gospodarki zobowiązał się do przeprowadzenia z Państwem dodatkowych konsultacji w zakresie wariantowych rozwiązań ponoszenia kosztów mediacji (przez przedsiębiorców albo organy administracji). W projekcie zawarto przedmiotowe warianty rozwiązań, a w uzasadnieniu projektu wskazano ewentualne konsekwencje obu rozwiązań. W związku z tym zwracam się z uprzejmą prośbą o wskazanie, które rozwiązanie Państwa zdaniem powinno znaleźć się w ustawie. 
Projekt ustawy został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji oraz w ramach rządowego portalu konsultacji publicznych (konsultacje on-line). 

Z poważaniem, 

Joanna Pohl 

