– 21 –
[bookmark: _GoBack]UZASADNIENIE
Rozporządzenie Ministra Środowiska w sprawie katalogu odpadów stanowi realizację upoważnienia zawartego w art. 4 ust. 3 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz. U. z 2019 r., poz. 701, z późn. zm.).
Zgodnie z art. 16 ust. 1 ustawy z dnia 24 listopada 2017 r. o zmianie ustawy o odpadach oraz o zmianie niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 2422, z późn. zm.) obecnie obowiązujące rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 9 grudnia 2014 r. w sprawie katalogu odpadów (Dz. U. poz. 1923) zachowuje moc do czasu wydania nowych przepisów wykonawczych na postawie upoważnienia, o którym mowa w art. 4 ust. 3 w brzmieniu nadanym ww. ustawą o zmianie ustawy o odpadach oraz o zmianie niektórych innych ustaw, jednak nie dłużej niż 24 miesiące od daty ogłoszenia ww. ustawy, tj. do dnia 6 stycznia 2020 r. 
Projektowane rozporządzenie stanowi kontynuację dotychczas obowiązującego rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 9 grudnia 2014 r. w sprawie katalogu odpadów (Dz. U. poz. 1923) i w sposób analogiczny określa katalog odpadów ze wskazaniem odpadów niebezpiecznych. Rozporządzenie nie dokonuje znacznych zmian w katalogu odpadów w stosunku do obowiązującego rozporządzenia.
W projekcie rozporządzenia termin wejścia w życie przepisów określono po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia.
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych określonych w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.), ponieważ nie zawiera przepisów technicznych.
Projekt jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia, zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz wyniki opiniowania zostaną zamieszczone na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji w zakładce Rządowy Proces Legislacyjny.
Projekt nie wpływa na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców.



