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[bookmark: highlightHit_27]Projekt rozporządzenia Ministra Środowiska w sprawie szczegółowych wymagań dla magazynowania odpadów stanowi realizację upoważnienia zawartego w art. 25 ust. 7 i 8 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz. U. z 2019 r. poz. 701, z późn. zm.). 
[bookmark: mip48530001][bookmark: mip48530002][bookmark: mip48530003]Konieczność wydania nowego rozporządzenia, wynika z potrzeby ustanowienia szczegółowych wymagań dla magazynowania odpadów, w związku z nasilającym się w ostatnim czasie zjawiskiem nielegalnego gospodarowania odpadami w szczególności gospodarowania odpadami w sposób naruszający zezwolenia na zbieranie lub na przetwarzanie odpadów. Niektóre z tych nielegalnych działań w zakresie gospodarowania odpadami powiązane były z występowaniem pożarów miejsc magazynowania odpadów.
W wielu przypadkach pożary miejsc magazynowania odpadów spowodowane były niewłaściwym magazynowaniem odpadów, w szczególności nieprawidłowym zabezpieczeniem miejsc magazynowania przed dostępem osób nieupoważnionych, nadmiernym nagromadzeniem odpadów w danym miejscu i nieprawidłowym zabezpieczeniem przed rozprzestrzenianiem się zanieczyszczeń znajdujących się w odpadach. 
[bookmark: highlightHit_20]Zgodnie z art. 25 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach magazynowanie odpadów odbywa się zgodnie z wymaganiami w zakresie ochrony środowiska oraz bezpieczeństwa życia i zdrowia ludzi, w szczególności w sposób uwzględniający właściwości chemiczne i fizyczne odpadów, w tym stan skupienia, oraz zagrożenia, które mogą powodować te odpady.
Ponadto w myśl art. 16 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach gospodarkę odpadami, w tym także magazynowanie odpadów, należy prowadzić w sposób zapewniający ochronę życia i zdrowia ludzi oraz środowiska, w szczególności gospodarka odpadami nie może:
1) powodować zagrożenia dla wody, powietrza, gleby, roślin lub zwierząt;
2) powodować uciążliwości przez hałas lub zapach;
3) wywoływać niekorzystnych skutków dla terenów wiejskich lub miejsc o szczególnym znaczeniu, w tym kulturowym i przyrodniczym.
Przykładowo kwestie dotyczące zanieczyszczenia gleby i ziemi zostały uregulowane w ustawie z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2019 r. poz. 1396, z późn. zm.), zwanej dalej „ustawą Poś” oraz w ustawie z dnia 13 kwietnia 2007 r. o zapobieganiu szkodom w środowisku i ich naprawie (Dz. U. z 2018 r. poz. 954, z późn. zm.), zwanej dalej: „ustawą szkodową”. 
Zgodnie z art. 101a ust. 1 ustawy Poś, kryterium oceny, czy dana gleba lub ziemia jest zanieczyszczona jest przekroczenie dopuszczalnej zawartości substancji powodującej ryzyko w glebie lub w ziemi. Dopuszczalna zawartość w glebie i w ziemi substancji powodującej ryzyko oznacza zawartość, poniżej której żadna z funkcji pełnionych przez powierzchnię ziemi nie jest znacząco naruszona, z uwzględnieniem wpływu tej substancji na zdrowie ludzi i stan środowiska.
Dopuszczalne zawartości substancji powodujących ryzyko określono w rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 1 września 2016 r. w sprawie sposobu prowadzenia oceny zanieczyszczenia powierzchni ziemi (Dz.U. z 2016 r., poz. 1395), w którym określono substancje powodujące ryzyko szczególnie istotne dla ochrony powierzchni ziemi oraz ich dopuszczalne zawartości w glebie oraz w ziemi. 
W przypadku stwierdzenia zanieczyszczenia powierzchni ziemi, powstałego przed 30 kwietnia 2007 r. tzw. historycznego zanieczyszczenia powierzchni ziemi lub zanieczyszczenia powstałego po 30 kwietnia 2007 r. tzw. szkody w środowisku w powierzchni ziemi, istnieje obowiązek przeprowadzenia remediacji.
Zgodnie z art. 3 pkt 31b ustawy Poś przez remediację rozumie się poddanie gleby, ziemi i wód gruntowych działaniom mającym na celu: usunięcie lub zmniejszenie ilości substancji powodujących ryzyko, ich kontrolowanie oraz ograniczenie rozprzestrzeniania się, tak aby teren zanieczyszczony przestał stwarzać zagrożenie dla zdrowia ludzi lub stanu środowiska, z uwzględnieniem obecnego i, o ile to możliwe, planowanego w przyszłości sposobu użytkowania terenu; remediacja może polegać na samooczyszczaniu, jeżeli przynosi największe korzyści dla środowiska.
Remediację przeprowadza się zgodnie z ustalonym w drodze decyzji administracyjnej planem remediacji. Zatem to w interesie posiadaczy odpadów, a także organów administracji publicznej jest takie gospodarowanie odpadami, w tym takie ich magazynowanie, aby nie dopuścić do sytuacji skutkującej w przyszłości koniecznością prowadzenia ww. remediacji, która może wiązać się ze znacznymi nakładami finansowymi dla takich podmiotów. 
Należy mieć na uwadze, że zgodnie z ustawą dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach magazynowanie odpadów to czasowe przechowywanie odpadów obejmujące: 
1) wstępne magazynowanie odpadów przez ich wytwórcę, 
2) tymczasowe magazynowanie odpadów przez prowadzącego zbieranie odpadów, 
3) magazynowanie odpadów przez prowadzącego przetwarzanie odpadów. 
Istotny jest również fakt, iż wprowadzony ustawą z dnia 20 lipca 2018 r. o zmianie ustawy o Inspekcji Ochrony Środowiska oraz o zmianie niektórych innych ustaw art. 24a ustawy dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach stanowi, że zatrzymany w czasie kontroli pojazd wraz z odpadami jest kierowany, na koszt podmiotu wykonującego transport odpadów, na wyznaczone w wojewódzkim planie gospodarki odpadami miejsce spełniające warunki magazynowania odpadów. Zatem przepisy szczegółowe przedmiotowego projektu będą również uzupełnieniem dla tworzonej w Polsce sieci miejsc wyznaczonych do przetrzymywania pojazdów z ładunkiem odpadów zatrzymanych w trakcie kontroli.
W świetle powyższego sposób magazynowania odpadów powinien być więc dostosowany do kategorii magazynowanych odpadów i ich właściwości.
W obowiązujących przepisach z zakresu gospodarki odpadami wymagania w zakresie magazynowania odpadów dla niektórych kategorii odpadów zostały określone w przepisach odrębnych. Taka sytuacja ma miejsce w szczególności w odniesieniu do odbieranych odpadów komunalnych, baterii i akumulatorów, zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego, olejów odpadowych, odpadów medycznych i weterynaryjnych u wytwórcy oraz w instalacji unieszkodliwiającej ww. odpady, pojazdów wycofanych z eksploatacji na terenie stacji demontażu pojazdów wycofanych z eksploatacji.
Ponadto miejsce i sposób magazynowania odpadów oraz rodzaj magazynowanych odpadów były dotychczas określane przez właściwy organ w decyzji administracyjnej. W konsekwencji w różnych decyzjach administracyjnych dla tego samego rodzaju odpadów mogły być ustalone różne wymagania albo, w skrajnych przypadkach, tych wymagań prawie w ogóle nie ustanawiano (np. były tak ogólnie sformułowane, że nie pozwalało to skutecznie chronić środowiska przed negatywnym wpływem odpadów). 
Zaproponowane przepisy mają na celu ograniczenie ww. nieprawidłowości przez określenie szczegółowych wymagań dla magazynowania odpadów, w sposób w największym możliwym zakresie ograniczający możliwy negatywny wpływ na środowisko. 
Należy mieć na uwadze, że niezależnie od tego czy miejsce magazynowania odpadów zlokalizowane jest u wytwórcy odpadów, zbierającego odpady czy przetwarzającego odpady, co do zasady oddziaływanie danego rodzaju odpadów na środowisko będzie podobne. Różnica może wynikać z czasu magazynowania takich odpadów oraz masy. Dlatego też w projekcie rozporządzenia określone zostały takie same wymagania dla magazynowania odpadów u zbierającego odpady, u przetwarzającego odpady oraz u wytwórcy odpadów, który magazynuje odpady w ilości powyżej 100 Mg na rok odpadów innych niż niebezpieczne lub 1 Mg na rok odpadów niebezpiecznych.
W rozporządzeniu określono odrębnie wymagania dla magazynowania odpadów tylko u  wytwórców magazynujących odpady w ilości nieprzekraczającej 100 Mg na rok odpadów innych niż niebezpieczne lub 1 Mg na rok odpadów niebezpiecznych, oraz odpadów powstających w wyniku budowy, rozbiórki, remontu obiektów, czyszczenia zbiorników lub urządzeń oraz sprzątania, konserwacji i napraw – magazynowanych w miejscu ich wytwarzania. Podyktowane jest to faktem, że wytwarzanie odpadów dotyczy wszystkich gałęzi gospodarki. Zatem zasadne jest wyłączenie podmiotów wytwarzających odpady w trakcie prowadzonej działalności poniżej ww. masy. Pozwoli to na uniknięcie nadmiernych obciążeń administracyjnych dla ww. podmiotów. Ponadto w przypadku odpadów powstających w wyniku budowy, rozbiórki, remontu obiektów, czyszczenia zbiorników lub urządzeń oraz sprzątania, konserwacji i napraw, spełnienie wymagań określonych w § 5-7 projektu rozporządzenia w miejscu prowadzenia działalności byłoby niemożliwe.
Z zakresu rozporządzenia zostali całkowicie wyłączeni wytwórcy odpadów komunalnych oraz wytwórcy niewielkich ilości odpadów, którzy na podstawie ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach są zwolnieni z obowiązku prowadzenia ewidencji odpadów lub prowadzą wyłącznie uproszczona ewidencję odpadów. Są to wytwórcy nieznacznych ilości odpadów, stąd przewiduje się, że ich ewentualny negatywny wpływ na środowisko będzie pomijalny. 
Przepisom rozporządzenia nie podlega także magazynowanie niezanieczyszczonej gleby lub ziemi. Wskazano ponadto rodzaje odpadów i działalności do których nie mają zastosowania przepisy niniejszego rozporządzenia, ze względu na obowiązujące już przepisy odrębne.
Pozostałe przepisy określają wymagania dla magazynowania odpadów przez ich wytwórców w ilości powyżej 100 Mg na rok odpadów innych niż niebezpieczne lub powyżej 1 Mg na rok odpadów niebezpiecznych,  a także magazynowania odpadów przez prowadzącego zbieranie odpadów oraz prowadzącego przetwarzanie odpadów. 
Art. 25 ust. 8 ustawy dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach daje ministrowi właściwemu do spraw środowiska możliwość dodatkowego określenia czasu magazynowania, kierując się rodzajem magazynowania i właściwościami odpadów. Należy mieć na uwadze, że dopuszczalny czas magazynowania odpadów został określony w art. 25 ust. 4-5 ustawy dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach. Przepisy rozporządzenia mogą więc dodatkowo skrócić określony w ustawie czas magazynowania. W związku z powyższym w projekcie rozporządzenia określono dopuszczalny czas magazynowania wyłącznie dla odpadów medycznych i weterynaryjnych, o właściwościach zakaźnych, magazynowanych w ramach zbierania odpadów, z uwagi na potencjalne zagrożenie sanitarne wynikające z magazynowania zakaźnych odpadów medycznych i weterynaryjnych. 
Zgodnie z § 4 rozporządzenia magazynowanie odpadów należy prowadzić w wydzielonej i przeznaczonej do tego celu instalacji, obiekcie budowlanym lub jego części lub innym miejscu magazynowania odpadów. Możliwe jest wykorzystywanie miejsc magazynowania odpadów do magazynowania substancji lub przedmiotów niebędących odpadami innych niż określone w art. 14 ustawy dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach oraz produkty uboczne, o których mowa w art. 10 tej ustawy.
Miejsca magazynowania poszczególnych rodzajów odpadów należy w widocznym miejscu oznakować, w szczególności wskazując kody odpadów. Dopuszczalne jest, aby na jednej tablicy widniało kilka kodów odpadów charakteryzujących się takimi samymi właściwościami i takimi samymi cechami, a także innych oznaczeń takich jak np. nazwa grupy handlowej: żeliwo, miedź, mosiądz. Zatem jeżeli w decyzji dopuszczono łączne magazynowania kilku odpadów, to tabliczka będzie uwzględniać kilka rodzajów odpadów.
W § 5 rozporządzenia określono główne wymagania dla miejsc magazynowania odpadów, wskazujące przede wszystkim na odpowiednie zaprojektowanie i wyposażenie takich miejsc, obejmujące co najmniej stosowne wyposażenie techniczne do przechowywania odpadów przystosowane do właściwości chemicznych i fizycznych odpadów, zapewnienie odpowiedniej pojemności miejsc magazynowania odpadów, zabezpieczenie przed dostępem osób nieupoważnionych, zabezpieczenie przed wpływem czynników atmosferycznych, zabezpieczenie przed uwolnieniem się do gleby, wód powierzchniowych i podziemnych wycieków lub ścieków w tym wód odciekowych  z miejsc magazynowania odpadów. 
Warto zaznaczyć, że użyte w rozporządzeniu pojęcie „wycieki” odnosi się w szczególności do odpadów ciekłych oraz substancji zawartych w odpadach, określanych jako uwodnione, które mogą wydostać się z odpadów lub np. w wyniku nieszczelności pojemników przedostać się do środowiska. Wody odciekowe natomiast mogą powstawać np. w wyniku wpływu czynników atmosferycznych na odpady, w szczególności opady atmosferyczne, powodując często wypłukiwanie substancji zawartych w odpadach. 
Celem ustanowienia ww. wymagań jest ograniczenie przedostawania się szkodliwych substancji do środowiska. 
Należy podkreślić, że w myśl art. 16 pkt 61 lit. c ustawy z dnia 20 lipca 2017 r – Prawo wodne (Dz. U. z 2018 r. poz. 2268) wody odciekowe z miejsc magazynowania, prowadzenia odzysku lub unieszkodliwiania odpadów uznaje się za ścieki.
W przypadku zabezpieczeń przed dostępem osób nieupoważnionych rozporządzenie nie wskazuje środków, za pomocą których ten przepis ma być wprowadzony w życie. 
Zatem ogrodzenie miejsca magazynowania lub całego zakładu odpadów nie będzie jedynym sposobem zabezpieczenia przed dostępem osób nieupoważnionych. Podkreślenia wymaga, że o tym, kto jest upoważniony do wejścia na miejsce magazynowania odpadów decyduje posiadacz odpadów. Należy zakładać, że pracownicy danego zakładu są co do zasady upoważnieni do wchodzenia na teren przeznaczony do magazynowania odpadów, chyba, że wewnętrzne regulaminy organizacyjne stanowią inaczej (np. konieczne było wydzielenie stref z ograniczonym dostępem). 
W § 6 wskazano, że magazynowanie odpadów powinno być prowadzone w sposób zapewniający m. in. właściwą rotację magazynowanych odpadów, aby odpady magazynowane najdłużej były usuwane w pierwszej kolejności i następnie przekazywane w celu dalszego gospodarowania nimi  Przepis ma na celu uporządkowanie magazynowania odpadów o różnym terminie przechowywania. Jest to szczególnie istotne wobec istniejącego od 2001 r. w przepisach ustawy dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach dopuszczalnego okresu magazynowanych odpadów. Obecnie na skutek przepisów ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. o zmianie ustawy o odpadach oraz o zmianie niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1592) dla niektórych rodzajów odpadów okres ten został skrócony do jednego roku. Po przekroczeniu tego czasu posiadaczowi odpadów grożą sankcje. Należy podkreślić, że przepis ten odnosi się wyłącznie do danego rodzaju lub kategorii magazynowanych selektywnie odpadów np. odpady żelaza i stali albo odpady miedzi, a nie całej masy (wszystkich) magazynowanych odpadów w danym miejscu.
Ponadto magazynowanie odpadów przeznaczonych do odzysku nie może spowodować obniżenia ich wartości użytkowej, które często jest wynikiem negatywnego wpływu warunków atmosferycznych. Zmiany składu, właściwości fizycznych lub chemicznych magazynowanych odpadów skutkuje utrudnieniem ich dalszego przetwarzania lub obniżeniem wartości produktu końcowego wytworzonego z tych odpadów. Przepis ma na celu praktyczne wdrażanie hierarchii sposobów postępowania z odpadami.
Podczas magazynowania odpadów należy zapobiegać rozprzestrzenianiu się odpadów poza wyznaczane miejsca na ich magazynowania oraz zachować drożność dróg pożarowych i ewakuacyjnych.
W § 7-9 określono dodatkowe wymagania dla magazynowania określonych kategorii odpadów: odpadów niebezpiecznych, odpadów medycznych i weterynaryjnych o właściwościach zakaźnych, a także odpadów mogących powodować uciążliwości zapachowe na nieruchomościach sąsiadujących z nieruchomością na której będzie prowadzone magazynowanie odpadów.
Z uwagi na zagrożenie jakie może powodować magazynowanie odpadów niebezpiecznych, niezbędne jest wprowadzenie dodatkowych wymagań, w tym wydzielenie odpowiednio oznakowanej strefy przeznaczonej do magazynowania odpadów niebezpiecznych, oznakowanie stosowną etykietą opakowań, pojemników, kontenerów, zbiorników lub worków.
Należy mieć na uwadze, że przepis nie określa sposobu wydzielenia strefy. Konieczne jest natomiast spełnienie wymagań określonych dla wyznaczonej strefy. Podkreślenia wymaga, że przepis nie nakazuje budowania nowych budynków lub przeznaczania nowych pomieszczeń na ten cel czy nawet obligatoryjnego wydzielania strefy dodatkowymi przegrodami. W przypadku niektórych rodzajów odpadów wystarczające może być wydzielenia określonej strefy trwałym i widocznym oznaczeniem ma podłożu.
W § 7 ust. 16 określono wymóg, zgodnie z którym w przypadku odpadów ciekłych wrażliwych na temperaturę należy zapewnić odpowiednią ilość wolnej przestrzeni, w celu zapobieżenia pojawienia się wycieków lub stałych odkształceń opakowania, pojemnika lub zbiornika, będących wynikiem rozszerzania się cieczy z powodu zmiany wysokości temperatury.
Określone w § 8 wymagania dla magazynowania odpadów medycznych i weterynaryjnych, o właściwościach zakaźnych, prowadzone w ramach zbierania odpadów, wynikają z konieczności dostosowania do obowiązujących wymagań dla magazynowania odpadów medycznych w miejscach ich wytwarzania, a także magazynowania odpadów medycznych i weterynaryjnych w miejscu ich unieszkodliwiania (wymagania te zostały określone w odrębnych przepisach – rozporządzeniach wydanych na podstawie art. 33 ust. 2 oraz art. 160 ust. 8 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach). 
W przypadku wymienionych w § 9 odpadów mogących powodować uciążliwości zapachowe na nieruchomościach sąsiadujących z nieruchomością, na której będzie prowadzone magazynowanie odpadów, odpady magazynuje się wyłącznie w pomieszczeniach, w tym halach magazynowych wyposażonych w odpowiednie systemy wentylacyjne oraz urządzenia wentylacyjne oraz bramy szybkobieżne. Właściwy organ może określić w decyzji administracyjnej inne bardziej szczegółowe wymagania zabezpieczające przed wydostawaniem się odorów poza nieruchomość, na której będzie prowadzone magazynowanie odpadów.

Dla istniejących w dniu wejścia w życie przepisów niniejszego rozporządzenia miejsc magazynowania odpadów innych niż niebezpieczne, prowadzonych przez pierwotnych wytwórców odpadów, w rozumieniu art. 3 ust. 1 pkt 32 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach, o powierzchni powyżej 2 ha, umożliwiono zastosowanie alternatywnych zabezpieczeń w stosunku do określonych w § 5 ust. 1 pkt 3, 6 i 7 lit. b, które m. in. obejmują: naturalne warstwy gruntów nieprzepuszczalnych, rowy opaskowe zabezpieczone korytkami żelbetowymi, zagłębione w warstwę gruntów nieprzepuszczalnych, system drenaży, zbierania i odprowadzania wód lub zamknięty układ hydroodpopielania. Należy podkreślić ww. możliwość dotyczy wyłącznie pierwotnych wytwórców odpadów.
W § 10-12 określono przepisy przejściowe na dostosowanie się do wymagań rozporządzenia dla miejsc magazynowania odpadów funkcjonujących przed dniem wejścia w życie rozporządzenia. Dotyczy to w szczególności przypadków, w których dostosowanie miejsca magazynowania odpadów do wymagań rozporządzenia będzie wymagało przeprowadzenia dodatkowych inwestycji, w szczególności prac budowlanych wymagających uzyskania m. in. pozwolenia na budowę.
Podkreślenia wymaga także, że jeżeli przed dniem wejścia w życie przepisów rozporządzenia szczegółowe wymagania dla magazynowania odpadów zostały określone w decyzji administracyjnej są one wiążące dla danego posiadacza odpadów, nawet jeśli będą one odbiegały od wymagań określonych w przyszłym rozporządzeniu. Stanowią one prawa nabyte, które mogą zostać zmienione wyłącznie przepisami rangi ustawy.
W § 13 rozporządzenia stosownie do § 1 ust. 1 uchwały nr 20 Rady Ministrów z dnia 18 lutego 2014 r. w sprawie zaleceń ujednolicenia terminów wejścia w życie niektórych aktów normatywnych (M. P. poz. 205), wskazano dzień 1 czerwca 2020 r. jako dzień wejścia w życie rozporządzenia. 
Projekt rozporządzenia podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych określonych w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.). 
Nie zachodzi konieczność przedkładania projektu rozporządzenia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji oraz uzgodnienia.
Projekt rozporządzenia, zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248), został zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji w zakładce Rządowy Proces Legislacyjny.
Wpłynęło jedno zgłoszenie lobbingowe nadesłane przez Towarzystwo Gospodarcze Polskie Elektrownie, które dotyczyło wyłączenia z projektowanej regulacji odpadów z procesów termicznych, takich jak gipsy, żużle i popioły. Zgłoszona uwaga nie została przyjęta.
Zgodnie z upoważnieniem rozporządzenie powinno określać wymagania dla magazynowania odpadów, aby ograniczyć negatywny wpływ tej czynności na środowisko. Nie ma więc uzasadnienia dla zawężenia zakresu tej regulacji wyłącznie do odpadów mogących powodować ryzyko pożarów.
Zgodnie z art. 16 ustawy dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach gospodarkę odpadami należy prowadzić w sposób zapewniający ochronę życia i zdrowia ludzi oraz środowiska, w szczególności gospodarka odpadami nie może:
1) powodować zagrożenia dla wody, powietrza, gleby, roślin lub zwierząt;
2) powodować uciążliwości przez hałas lub zapach;
3) wywoływać niekorzystnych skutków dla terenów wiejskich lub miejsc o szczególnym znaczeniu, w tym kulturowym i przyrodniczym.
Wymagania dotyczące ochrony przeciwpożarowej zostaną określone w rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie wymagań w zakresie ochrony przeciwpożarowej.
Projekt jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.






