UZASADNIENIE
Projekt rozporządzenia zastępuje rozporządzenie Ministra Klimatu z dnia 10 czerwca 2020 r. w sprawie funkcjonowania Bazy danych o produktach i opakowaniach oraz o gospodarce odpadami (Dz. U. poz. 1071), które stanowi wykonanie upoważnienia określonego w art. 84 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz. U. z 2022 r. poz. 699 i 1250).
W projektowanym rozporządzeniu zmianą w stosunku do rozporządzenia Ministra Klimatu z dnia 10 czerwca 2020 r. w sprawie funkcjonowania Bazy danych o produktach i opakowaniach oraz o gospodarce odpadami jest uwzględnienie nowego organu z dostępem do bazy poprzez dodanie w załączniku do rozporządzenia nowego Lp. 27, uwzględniającego odwołanie do zarządu związku metropolitalnego realizującego zadań z zakresu gospodarki odpadami komunalnymi.
Dodatkowo skorygowany został również dostęp do danych dla starosty poprzez zmianę w załączniku do rozporządzenia w kolumnie 4 (Dostępne informacji), polegającą na rozszerzeniu tego dostępu o informacje z art. 79 ust. 2 – 5 ustawy o odpadach (dotychczas dostęp obejmował jedynie zakres, o którym mowa w art. 79 ust. 5). Zmiana ta ma charakter techniczny, wynikający z konieczności uspójnienia informacji potrzebnych przy wydawanych decyzjach środowiskowych przez starostę, z przepisami określającymi zakres dostępu poszczególnych organów do informacji gromadzonych w BDO, a wskazanych w rozporządzeniu.
Projekt nie wprowadza więc nowych wymagań, a jedynie dostosowuje zakres dostępu do BDO jednostek administracji publicznej, które zostały na nowo wskazane w art. 83 ust. 1 ustawy o odpadach, na skutek zmian wynikających z art. 3 pkt 8 ustawy z dnia 11 sierpnia 2021 r. o zmianie ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, ustawy – Prawo ochrony środowiska oraz ustawy o odpadach (Dz. U. poz. 1648). 
Zatem obydwie zmiany wynikające z projektowanego rozporządzenia mają charakter jedynie techniczny i dostosowują dostęp do BDO organów wskazanych w ustawie o odpadach.
Projekt rozporządzenia nie przewiduje przepisów przejściowych, ponieważ o ile zakres dostęp do danych w BDO przez jednostki administracji publicznej jest określony w ustawie o odpadach i rozporządzeniu, to sam sposób technicznego udzielania tego dostępu, czyli m.in. czynność tworzenia kont i nadawania uprawnień, nie jest regulowane przepisami tej ustawy, a wynika z wewnętrznych procedur opracowanych przez wykonawcę tej bazy tj. Instytut Ochrony Środowiska- Państwowy Instytut Badawczy. 
W związku z tym wskazany w projekcie termin wejścia w życie rozporządzenia z dniem następującym po dniu jego ogłoszenia jest wystarczający na dostosowanie się do nowych przepisów przez organy, na które projektowane rozporządzenie będzie oddziaływać.
Projektowane rozporządzenie nie będzie miało wpływu na mikro, małych i średnich przedsiębiorców, gdyż dotyczy ono uprawnień do danych w BDO przyznawanych organom wskazanym w art. 83 ust. 1 ustawy o odpadach, a także nie spowoduje dodatkowych skutków finansowych dla budżetu państwa.
Ze względu na zakres projektu, który nie dotyczy praw i interesów związków pracodawców oraz zadań związków zawodowych, projekt nie podlega opiniowaniu przez reprezentatywne organizacje pracodawców i związki zawodowe. 
Projekt nie dotyczy spraw, o których mowa w art. 1 ustawy z dnia 24 lipca 2015 r. o Radzie Dialogu Społecznego i innych instytucji dialogu społecznego (Dz. U. z 2018 r. poz. 2232 i z 2020 r. poz. 568), dlatego nie podlega opiniowaniu przez Radę Dialogu Społecznego.
Z uwagi na ograniczony zakres zmian projekt rozporządzenia nie zostanie skierowany do zaopiniowania przez Komisję Wspólną Rządu i Samorządu Terytorialnego, zgodnie z ustawą z dnia 6 maja 2005 r. o Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego oraz o przedstawicielach Rzeczypospolitej Polskiej w Komitecie Regionów Unii Europejskiej (Dz. U. poz. 759). Przeprowadzone zostaną natomiast uzgodnienia międzyresortowe, konsultacje publiczne i opiniowanie.
Projekt rozporządzenia nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.) i w związku z tym nie podlega notyfikacji Komisji Europejskiej.
Nie zachodzi konieczność przedkładania projektu rozporządzenia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji oraz uzgodnienia.
Stosownie do art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) projekt rozporządzenia zostanie zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji, w zakładce Rządowy Proces Legislacji.
Przepisy Unii Europejskiej nie regulują tego zagadnienia.



